

doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2023.06.009

习近平全球安全治理观的四重意蕴

王乾, 谢剑南

(湖南工业大学 学工部, 湖南 株洲 412007)

摘要:百年未有之大变局加速演进,习近平高屋建瓴地提出树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观和全球安全倡议,积极促进全球安全合作协调,推动构建人类命运共同体,在发展中形成了习近平全球安全治理观。其科学内涵包括四重意蕴:在时代意蕴上,维护中国发展与国际和平的全球安全秩序;在理论意蕴上,彰显了马克思主义方法论与世界观;在实践意蕴上,为全球安全治理提供公道正派的中国方案;在价值意蕴上,推动构建普遍安全的人类命运共同体。习近平全球安全治理观不仅为新时代中国式现代化的发展保驾护航,也反映了中国作为负责任大国的全球担当,积极引领和推进全球安全治理,为推动解决全球安全问题提供了中国方案和中国智慧。

关键词:全球安全治理;全球安全倡议;普遍安全;人类命运共同体

中图分类号:D60 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-7835(2023)06-0058-07

党的十八大以来,随着国际格局的大变革大调整和时代发展潮流的深刻变化,习近平站在世界和平、发展、公平、正义、合作、共赢的时代发展战略高度,从全球治理角度,针对全球安全形势严峻的客观现实,提出了系列全球安全治理的新理念新观点新理论,形成了内涵丰富、观点深刻、系统全面的全球安全治理观。在十九届中央政治局就切实做好国家安全工作举行的第二十六次集体学习时,习近平系统阐述了全球安全治理观的核心要义,“坚持推进国际共同安全,高举合作、创新、法治、共赢的旗帜,推动树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观,加强国际安全合作,完善全球安全治理体系,共同构建普遍安全的人类命运共同体”^①。这一特色鲜明的全球安全治理观,是对全球安全问题的深度关切与深邃思考,是全球治理观的重要补充与延伸,在认识上体现了深厚的历史观,在理论上体现了系统的全局观,在实践上体现了务实的角色观,在价值上体现了鲜明的人类观,彰显了深刻的时代意蕴、理论意蕴、实践意蕴和价值意蕴。习近平全球安全治理观对维护

和巩固中国与世界和平发展,促进各国共同打造持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的人类命运共同体,具有重要战略意义和现实价值。

一 时代意蕴:维护中国发展与国际和平的全球安全秩序

推动全球安全治理是时代之需,也是现实之要,更是发展所系。全球安全治理是全球化浪潮和全球治理失灵发展到一定阶段的产物,全球化浪潮带来了全球安全危机,全球治理失灵催生了全球安全治理,这也正是习近平全球安全治理观形成的客观依据和深刻背景。

(一) 应对层出不穷的全球安全挑战的本质要求

全球安全治理是全球治理中有关安全领域的综合治理,“可以理解为全球不同行为体处理和解决全球安全问题的综合方式与过程”^②。当前,由于各种原因,传统安全和非传统安全比以往都

收稿日期:2023-08-30

基金项目:湖南省教育科学“十四五”规划2023年专项课题项目(PZ235055);湖南省高校思想政治工作精品项目(23JP085)

作者简介:王乾(1982—)男,山东诸城人,湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心湖南工业大学基地研究员,主要从事思想政治教育研究。

①习近平:《坚持系统思维构建大安全格局 为建设社会主义现代化国家提供坚强保障》,《人民日报》2020年12月13日。

②李东燕:《全球安全治理与中国的选择》,《世界经济与政治》2013年第4期。

更加突出,全球安全治理面临严峻形势。习近平指出:“当今世界并不太平,恐怖主义、网络犯罪、跨国有组织犯罪、新型犯罪等全球性安全问题愈加突出,安全领域威胁层出不穷,人类面临着许多共同挑战。”^①这些全球安全问题,由于大国竞争加剧而更加复杂,并且伴随着“互联网+”的快速发展而越发突出:一是联动性更加突出,二是跨国性更加突出,三是多样性更加突出。2022年2月8日,联合国开发计划署发布《人类安全特别报告》,指出全球发展进步不会自动给人们带来更大的安全感,全球每7人中就有6人被不安全感所困扰,人类安全感降至历史低位^②。各国人民有理由相信,为了更好地应对传统安全和非传统安全,唯有充分的国际合作并形成有效安全治理机制,推进全球安全治理体系和全球安全治理能力现代化,营造与国际安全相衔接的良好氛围,才能更好地应对各类全球安全问题。

(二) 实现中华民族伟大复兴的中国梦与建构人类命运共同体的必然要求

中国当前正处于以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的关键时期。中国和世界的发展都需要一个安全稳定的国际环境,“中国不可能在一个乱哄哄的世界里发展起来”^③。面对实现中华民族伟大复兴的伟大历史使命,中国必须高度重视自身安全和全球安全。习近平指出:“要积极塑造外部安全环境,加强安全领域合作,引导国际社会共同维护国际安全。”^④习近平明确提出中国的全球安全治理系列主张,“对内求发展、求变革、求稳定、建设平安中国,对外求和平、求合作、求共赢、建设和谐世界”,“打造命运共同体,推动各方朝着互利互惠、共同安全的目标相向而行”^⑤。作为全球第二大经济体和联合国安理会五大常任理事国之一,在实现全面建设社会主义现代化国家和推进人类命运共同体建设进程中,中国不是孤立主义者,不是旁观者,也不是搭便车者,而是积极

的参与者、和平的推动者、发展的贡献者和笃行的引领者,这也是当今中国主动顺应和引领时代发展潮流,坚持以人民为中心的总体国家安全观的时空拓展与理论升华,为维护世界和平与发展、推动人类命运共同体建设的大国责任与使命担当。

(三) 引领和平发展与合作共赢并推动全球治理体系变革的现实要求

当代世界正持续处于深刻变革中,世界多极化、经济全球化、社会信息化和文明多样化深入发展,新兴市场国家和发展中国家快速发展崛起,世界和平发展比以往更加深入人心,也更有深厚现实基础。与此同时,全球治理的经济基础和思想基础都没有出现大的变化,当前全球安全治理机制远跟不上时代发展形势与客观需要,全球安全治理出现共识难、决策难、行动难的“三难”局面,国际社会也持续面临全球治理的治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字等“四大赤字”所带来的不确定性风险与艰巨挑战。在全球安全治理现实中,国际安全领域合作意向下降,竞争因素上升,出现了诸如国家中心主义、保守主义、逆全球化等倾向,自由经贸和多边主义遭遇严重挑战,国际安全的保障也越来越乏力,难以持续为新型全球化保驾护航。正因如此,“当今世界,没有一个国家能实现脱离世界安全的自身安全,也没有建立在其他国家不安全基础上的安全”^⑥。然而,国际安全属于全球治理公共产品,而公共产品的供给,不仅是个政治问题也是个经济问题,因为即使美国这样的超级大国也不可能或者不愿意单方面持续无偿提供国际安全公共产品,只有加强全球安全治理合作,才能协同合作提供这种可共享、可持续、非排斥的全球安全治理公共产品,才能更好地持续推动世界和平发展与合作共赢。因此,需要从根本上顺应和平发展与合作共赢的时代要求,推动全球安全治理变革与转型,只有这样,才能更好地促进世界和平与发展、繁荣与进步。

^①习近平:《坚持合作创新法治共赢 携手开展全球安全治理——在国际刑警组织第八十六届全体大会开幕式上的主旨演讲》,《人民日报》2017年9月27日。

^②UNDP. *New Threats to Human Security in the Anthropocene: Demanding greater Solidarity(Overview)*, New York: The United Nations Development Programme, 2022, pp.3-4.

^③习近平:《坚持合作创新法治共赢 携手开展全球安全治理——在国际刑警组织第八十六届全体大会开幕式上的主旨演讲》,《人民日报》2017年9月27日。

^④习近平:《牢固树立认真贯彻总体国家安全观 开创新形势下国家安全工作新局面》,《人民日报》2017年2月18日。

^⑤习近平:《坚持总体国家安全观 走中国特色国家安全道路》,《人民日报》2014年4月16日。

^⑥习近平:《迈向命运共同体 开创亚洲新未来——在博鳌亚洲论坛2015年年会上的主旨演讲》,《人民日报》2015年3月29日。

二 理论意蕴:马克思主义世界观和方法论的时代彰显

习近平坚持以马克思主义世界观和方法论与时俱进地看待全球安全问题和全球安全治理,坚定维护国际和平与安全、捍卫公平与正义、促进发展与进步,在实践中形成的全球安全治理观,具有鲜明的马克思主义理论特性。

(一) 坚持历史辩证新发展

历史辩证法关于社会历史过程自身的辩证法,是科学的、革命的、唯物的辩证法。针对各国安全利益有别、安全关切不同、安全诉求各异的情况,习近平积极倡导新的全球安全治理理念,倡导全球安全治理要做到义利并重、义利兼顾和义利统一的原则,强调道义与责任并重,互利与共赢并存。习近平指出:“大国之间相处,要不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢。大国与小国相处,要平等相待,践行正确义利观,义利相兼,义重于利。”^①习近平非常重视以发展促安全的根本方法,认为“发展是安全的基础,安全是发展的条件”,发展是解决安全问题的“总钥匙”,要“以可持续发展促进可持续安全”^②，“唯有发展,才能消除冲突的根源。唯有发展,才能保障人民的基本权利。唯有发展,才能满足人民对美好生活的热切向往”^③。这些主张和倡议,主要思想是和平发展,主要特征是公平正义,主体途径是合作共治,主要方式是劝和促谈,主要目标是普遍安全,把事实上长期存在但不合时宜的依附关系或等级关系提升到平等自主、义利并重、合作共赢的新型关系,这既是理论创新,又是现实指导,更是平等发展。从历史辩证的角度来看,习近平全球安全治理观顺应了现实需要与时代潮流,必将进一步推动全球安全共同体的形成与发展。

(二) 坚持普遍联系新协同

马克思主义唯物辩证法认为,事物是普遍联系的,既有类属之分,又有关系之联,相互依赖是

其本质属性,相互协同是其根本方法。习近平全球安全治理观具有鲜明的普遍联系特征,注重综合运用政治、经济、军事、外交、科技、文化等多方资源协同应对,重视传统安全和非传统安全的综合治理,重视治理手段和治理目标的内在联系性与统一性,形成全动员、全过程、全覆盖的相互协作的全球安全治理立体网络,相比西方不把稳定作为政策目标的激进型外科手术式解决方式,更具治本性和可接受性,效果也更具非可逆性并更稳定持久。各国和各国人民应该共享尊严、共享发展成果、共享安全保障,只有这样各国才能更好地妥善应对各种安全问题和挑战,共同谋求合作安全和集体安全,搭建好共同安全治理的立体网络,才能更好地促进全球安全有效治理。习近平指出:“完善全球安全治理体系,需要各国政府和国际组织及专门力量发挥积极作用,也需要社会各方面共同参与,不断提高全球安全治理的整体性和协同性。”^④历史证明,一个国家只有局势安稳,才能致力于国内制度与文化建设,才能有效抑止国内安全问题外溢为全球安全问题。

(三) 坚持对话协商新路径

各国在全球安全治理的认知、理念、方式、利益等方面都不可避免地存在分歧,如冲突治理是强力解决还是协商解决,冲突后治理是民主优先还是民生优先,这些分歧往往成为全球安全治理的重大障碍。在安全治理的整个过程,坚持对话协商与互利共赢都非常重要。习近平指出:“对话谈判是解决热点问题的最佳选择。对话协商虽然费时费力,但成果牢靠。”^⑤中国高度重视联合国在促进全球安全治理中统合各方互利共赢的重要作用。习近平强调:“我们要充分发挥联合国及其安理会在止战维和方面的核心作用,通过和平解决争端和强制性行动双轨并举,化干戈为玉帛。”^⑥这种对话合作与互利共赢解决纷争的思

^①习近平:《携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体——在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话》,《人民日报》2015年9月29日。

^②习近平:《积极树立亚洲安全观 共创安全合作新局面——在亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上的讲话》,《人民日报》2014年5月22日。

^③习近平:《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴——在联合国发展峰会上的讲话》,《人民日报》2015年9月27日。

^④习近平:《坚持合作创新法治共赢 携手开展全球安全治理——在国际刑警组织第八十六届全体大会开幕式上的主旨演讲》,《人民日报》2017年9月27日。

^⑤杜尚泽,高石:《习近平出席伊朗核问题六国机制领导人会议》,《人民日报》2016年4月2日。

^⑥习近平:《携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体——在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话》,《人民日报》2015年9月29日。

想,充分体现了中国秉持求同存异、尊重各方利益、兼顾合理关切的合作共赢精神,有利于构筑责任共担的安全治理长堤,集聚不同国家不同领域的安全治理资源,进而形成风险共担、挑战共商、问题共治、安全共享的良好局面。

(四) 坚持合作共赢新方向

全球安全治理涉及面如此广泛,不是少数几个大国说了算的事情,特别是随着安全治理边疆的不断扩展和治理难度的不断增大,需要扩大共识、协同应对。在国际关系中动辄制裁或以制裁相威胁,无助于解决问题,反而可能导致事态恶化失控。习近平指出:“国际社会应该倡导综合安全、共同安全、合作安全的理念,使我们的地球村成为共谋发展的大舞台,而不是相互角力的竞技场,更不能为一己之私把一个地区乃至世界搞乱。”^①“对待国家间存在的分歧和争端,要坚持通过对话协商以和平方式解决,以对话增互信,以对话解纷争,以对话促安全,不能动辄诉诸武力或以武力相威胁。热衷于使用武力,不是强大的表现,而是道义贫乏、理念苍白的表现。”^②无论在理论上还是现实中,全球安全治理本身是个动态过程,不能以传统思维和僵化方式来治理,而是应当依据时势发展来不断调整治理策略和方式,以开放合作扩大共识,集聚各方力量综合应对,不断创新安全治理理念和治理方式,持续强化以可持续发展为目标的全球安全治理。

三 实践意蕴:为全球安全治理提供公道正派的中国方案

中国积极倡导全球安全治理观,始终不渝地进行全球安全治理实践探索,为维护世界和平与安全、公平与正义、推动全球治理转型、建设人类命运共同体作出了巨大努力和贡献。

(一) 多场合倡导和阐释新型全球安全治理观

中国秉持共商共建共享的全球治理观,以促进世界更好地和平发展为目标,积极参与全球安全治理体系改革,成为国际社会维护全球安全和世界和平的重要力量,为不确定的世界注入确定性、稳定性和正能量。党的十八大以来,习近平在不同地区不同场合积极倡导新安全观。2014年3月25日,习近平在荷兰海牙首次提出实现各国的“普遍安全观”;2014年5月18日,习近平在上海首次提出共同、综合、合作、可持续的“亚洲安全观”;2016年4月1日,习近平在华盛顿首次提出“全球安全治理”;2017年1月18日,习近平在联合国日内瓦总部倡导建设一个普遍安全的世界,提出中国方案是“构建人类命运共同体”;2017年9月26日,习近平在北京首次提出各国应该树立“共同、综合、合作、可持续的全球安全观”;2022年4月21日,习近平在博鳌首次提出“全球安全倡议”。此外,在联合国,习近平提出“坚持共建共享,建设一个普遍安全的世界”,“倡导树立共同、综合、合作、可持续的安全观”^③。习近平倡导推动构建具有亚洲特色的安全治理模式^④。在欧洲,习近平提出,要加强在全球性问题上的沟通和协调,为维护世界和平稳定发挥关键性作用^⑤。在非洲,习近平强调只要非洲保持和平稳定,积极探索符合自身实际的发展道路,非洲必将迎来更加光明的发展前景^⑥。在拉美,习近平积极倡导推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体^⑦。在美国,习近平提出要坚持构建中美新型大国关系正确方向,促进亚太地区和世界和平稳定发展^⑧。在俄罗斯,习近平表示,面对错综复杂的国际安全威胁,合作安全、集体安全、共同安全才是解决问题的正确选择^⑨。由此可见,习近平在出

①《习近平谈治国理政(第一卷)》,外文出版社2018年版,第331页。

②习近平:《弘扬和平共处五项原则 建设合作共赢美好世界——在和平共处五项原则发表60周年纪念大会上的讲话》,《人民日报》2014年6月29日。

③习近平:《在联合国日内瓦总部的演讲》,《人民日报》2017年1月19日。

④习近平:《凝聚共识 促进对话 共创亚洲和平与繁荣的美好未来——在亚信第五次外长会议开幕式上的讲话》,《人民日报》2016年4月29日。

⑤习近平:《在布鲁日欧洲学院的演讲》,《人民日报》2014年4月2日。

⑥杜尚泽,蒋安全:《习近平同非洲国家领导人举行早餐会时强调:中非关系发展没有完成时只有进行时》,《人民日报》2013年3月29日。

⑦习近平:《同舟共济、扬帆远航,共创中拉关系美好未来——在秘鲁国会的演讲》,《人民日报》2016年11月23日。

⑧习近平:《坚持构建中美新型大国关系正确方向 促进亚太地区和世界和平稳定发展》,《人民日报》2015年9月23日。

⑨习近平:《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展——在莫斯科国际关系学院的演讲》,《人民日报》2013年3月24日。

席国际会议或出访时,都充分利用各种机会,积极宣传并诠释中国的全球安全治理理念,以实际行动探索和推动全球安全治理。

(二)多方式协同国际社会共同应对全球安全问题挑战

各类层出不穷的全球性安全问题,在世界各地造成了无数安全事故和安全隐患,带来了难以估量的损失和威胁。为此,习近平不断就全球安全问题发声或敦促采取行动。在伊朗核问题上,习近平提出了系列“中国方案”和“中国思路”,与美、俄、英、法、德领导人共同促成签署了《伊朗核问题全面协议》;在全球气候安全治理问题上,习近平强调“坚持正确义利观”^①,协同各方共同推动签署了气候变化《巴黎协定》;在国际维和行动上,2008年以来,中国共派出44批共计139艘军舰,为1500余批、7000余艘中外船舶护航,通过联合国已累计派出维和人员5万余人次,设立了为期10年、总额10亿美元的中国—联合国和平与发展基金,向非洲常备军和危机应对快速反应部队提供1亿美元无偿军事援助,建设8000人规模的维和待命部队^②;在反恐问题上,中国出台了《反恐怖主义法》,支持与其他国家、地区、国际组织开展反恐怖主义合作;在其他全球安全治理问题上,中国也都积极践行全球安全治理理念。可以说,党的十八大以来,在习近平引领下,中国全球安全治理从新理念到新实践,走出了一条坚持对话不对抗、结伴不结盟、共赢非零和的新型全球安全治理之路。

(三)多措并举推进“一带一路”为全球安全治理注入合作共赢基因

2013年底,习近平提出“一带一路”倡议,成为以发展促安全、以合作促共赢的崭新安全治理路径。习近平指出:“中国始终以自身发展维护和促进世界和平,中国发展同世界发展相互交融、相互成就。”^③当前,“一带一路”已成为推进全球

发展和全球安全的重要新平台,取得了一系列国际合作成果。截至2023年8月24日,我国已与152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件,覆盖我国83%的建交国^④。截至2023年7月29日,2023年以来中欧班列累计开行已达10000列,较2022年提前22天破万列,累计发送货物108.3万标准箱,同比增长27%^⑤。“一带一路”为全球安全治理注入了强大合作基因、发展基因与和平基因,持续为世界和平与发展、人类命运共同体建设发挥重大作用,已成为和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路,为全球安全治理的当代实践作出了重要贡献。

(四)多途径劝和促谈竭力推动国际热点问题的政治解决

长期以来,中国秉持相互尊重、公正平等、互利合作的原则,致力于推动全球和平稳定和地区间热点问题的解决,彰显了中国敢于担当、乐于促和、勇于奉献的坚定信心与决心。2023年2月16日,中国与9个国家合作,在中国香港联合成立国际调解院筹备办公室,积极谋求多边方式解决问题,很好地补充了现有国际争端解决机制,推动了全球治理结构的多元化。2023年3月10日,中国成功促成沙特与伊朗和解,这是中国和平外交理念和全球安全倡议的生动体现,彰显了中国促进国际和平合作的能力和贡献。俄乌战争爆发以来,中国以独特方式发挥了重要作用。2023年3月20日,习近平在与俄罗斯总统普京会谈时表示,“在乌克兰问题上,和平、理性的声音在不断积聚,大多数国家都支持缓和紧张局势,主张劝和促谈,反对火上浇油。从历史上看,冲突最后都需要通过对话和谈判解决”^⑥。2023年4月26日,习近平在与乌克兰总统泽连斯基通电话时强调,“在乌克兰危机问题上,中方始终站在和平一边,核心立场就是劝和促谈”^⑦。对国际上担心的可

①习近平:《携手构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制——在气候变化巴黎大会开幕式上的讲话》,《人民日报》2015年12月1日。

②习近平:《携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体——在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话》,《人民日报》2015年9月29日。

③《习近平会见德国总理朔尔茨》,《人民日报》2022年11月5日。

④严赋憬,陈伟伟:《我国已与152个国家、32个国际组织签署共建“一带一路”合作文件》,中国政府网, https://www.gov.cn/lianbo/bumen/202308/content_6899977.htm。

⑤王璐:《中欧班列今年累计开行达万列 发运量同比增长27%》,《经济参考报》2023年7月31日。

⑥《习近平会见俄罗斯总统普京》,《人民日报》2023年3月21日。

⑦《习近平同乌克兰总统泽连斯基通电话》,《人民日报》2023年4月27日。

能爆发核战争问题,习近平提出,“共同反对使用或威胁使用核武器,倡导核武器用不得、核战争打不得,防止亚欧大陆出现核危机”^①。尽管当今世界并不太平,国际安全热点问题频出,但在全球安全治理上,中国从未缺席,并且正在发挥越来越大的重要作用。

四 价值意蕴:推动构建普遍安全的人类命运共同体

世界的和平、安全、稳定、发展,既是各国人民的共同向往与不懈追求,也是世界经济社会发展、繁荣、进步的重要基石。习近平全球安全治理观注重治标更注重治本,只有双管齐下标本兼治,才是治理之本、发展之需、长远之计。

(一) 深化了中国国际安全战略思想,发展了中国安全外交,更好地维护了中国国家安全并全面参与全球安全治理

习近平在党的二十大报告中强调,要完善参与全球安全治理机制,“中国坚持积极参与全球安全规则制定,加强国际安全合作,积极参与联合国维和行动,为维护世界和平和地区稳定发挥建设性作用”^②。当前中国正处于实现两个一百年奋斗目标和推动强国建设、民族复兴伟业的关键时期,需要长期良好的国际国内安全环境。习近平呼吁各国树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观,倡导完善全球安全治理体系,不断提高全球安全治理的整体性和协同性,强调坚定奉行双赢、多赢、共赢理念,在谋求自身安全时兼顾他国安全,努力走出一条互利共赢的安全之路^③。中国作为负责任大国,推行中国特色大国外交,坚持走和平发展道路,不进行霸权扩张和强权政治,不搞意识形态和地缘对抗的零和博弈游戏,始终坚持和平、发展、合作、共赢的理念,不断深化同各国及相关国际组织在各领域的信任与合作关系,与国际社会共同应对新问题、新威胁、新挑战,坚定维护国际国内安全,把中国国际战略和外交战略提升到了一个新高度和新境界。

(二) 探索了国际合作发展新模式,团结了国际正义力量,更好地促进了国际社会合力应对当前纷繁复杂的各类全球安全问题

国际合作发展,不仅关乎中国前途,也关乎世界命运。然而,近代以来形成的西方主导的“中心—次中心—边缘”全球发展模式,与西方治下的以暴制暴的全球安全秩序一样,都已经不适应全球化新发展需要,当前不断滋生的民粹主义、逆全球化、保护主义的倾向即为明证。习近平提出“一带一路”倡议,推动创立亚投行、设立丝路基金、拓展金砖国家,积极同各国各地区发展各种类型伙伴关系,倡导国际关系民主化,致力于推动各国共同发展、共同安全、共同繁荣。这种充满东方智慧的治理方式不同于西方传统的治理方式,把发展与安全紧密联系起来,以合作发展为基石来创设安全条件、改善安全环境、促进安全治理、建构安全机制的方式,彻底颠覆了西方以武力为后盾的全球安全治理模式和治理理念,赢得了国际社会的广泛认同与支持,团结并壮大了国际正义力量,有利于进一步形成应对各类全球安全问题的强大动能,为世界和平与繁荣提供持久有力保障。

(三) 提出了全球安全治理新方案,丰富了全球治理理论,更好地推进了国际社会共同建设人类命运共同体

全球安全治理不是少数大国所能完全控制和左右的,即便美国也不再是“将世界托在背上的鲸鱼”,并且自身也成了紧张局势的发源地甚至策源地。习近平指出:“寻求治本之道,始终是我们的目标。我们要铭记全人类福祉,构建以合作共赢为核心的新型国际关系,坚定推进全球安全治理。”^④中国提出建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,提出构建普遍安全的人类命运共同体,提出全球安全倡议等,作为更加公正合理的国际秩序中国方案,丰富了新时代国际关系理论,为全球安全治理指明了新方向。习近平在党的二十大报告中强调:“中国坚持对话协商,推动建设一个持久和平的世界;坚持共建共享,推动建设一个普遍安全的世界;坚持合作共赢,推动建设一个共同繁荣

^①《习近平会见德国总理朔尔茨》,《人民日报》2022年11月5日。

^②习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》,《人民日报》2022年10月26日。

^③习近平:《坚持合作创新法治共赢 携手开展全球安全治理——在国际刑警组织第八十六届全体大会开幕式上的主旨演讲》,《人民日报》2017年9月27日。

^④习近平:《加强国际核安全体系 推进全球核安全治理——在华盛顿核安全峰会上的讲话》,《人民日报》2016年4月3日。

的世界;坚持交流互鉴,推动建设一个开放包容的世界;坚持绿色低碳,推动建设一个清洁美丽的世界。”^①这既是习近平对人类命运共同体的深邃思考,也是习近平全球安全治理观的时代宣言,彰显了中国愿与国际社会共同致力于建设人类命运共同体的坚定信心与决心。

结语

人类社会发展历史向我们昭示,安全之可贵在于安全是人类赖以持续生存发展的重要条件,和平之可期在于和平是人类正义力量永恒的不懈追求。习近平全球安全治理观主要包括五个方面:在治理理念上树立全球安全观,坚持正确义利

观,共同促进全球安全治理;在治理问题上注重管控分歧务实合作,尊重和保障每一个国家的安全;在治理主体上强调维护联合国权威,推动建立更加公正合理的国际秩序;在治理方式上重视建构合作共赢的新型国际关系,搭建好全球安全治理立体网络;在治理机制上积极探索完善全球安全治理新机制,构建普遍安全的人类命运共同体。习近平全球安全治理观体现了中国不走意识形态与地缘对抗的安全治理老路,打破了西方中心主义的魔咒,昭示了全球安全治理的宗旨、真理和现实,彰显了当代中国以和为贵的仁义思想和以安为全的和平精神,为促进世界和平发展与安全稳定作出了重要贡献。

On the Four-fold Implications of Xi Jinping's global security governance view

WANG Qian & XIE Jiannan

(Department of Students' Affairs, of Technology, Zhuzhou 412007, China)

Abstract: With the rapid evolution of the profound changes unseen in a century, Xi Jinping proposes to establish a common, comprehensive, cooperative and sustainable global security concept and global security initiative, actively promote global security cooperation and coordination, and propel the construction of a community with a shared future for mankind. Xi Jinping's global security governance concept has formed in the course of development. Its scientific connotation includes the following four aspects. In terms of contemporary meaning, it is conducive to maintaining the global security order of China's development and international peace. In terms of theoretical implication, it shows the methodology and world view of Marxism. In terms of practical implications, China can provide fair and decent solutions for global security governance. In terms of value implication, we promote the construction of a community of shared future for mankind with universal security. Xi Jinping's vision of global security governance not only escorts the development of Chinese path to modernization in the new era, but also reflects China's global responsibility as a responsible major country, actively leads and promotes global security governance, and provides China's solutions, Chinese wisdom and Chinese contributions to promoting the solution of global security issues.

Key words: global security governance; global security initiative; universal security; community with a shared future for mankind

(责任校对 葛丽萍)

^①习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》,《人民日报》2022年10月26日。